



CRONICA

...Y EL CISNE DORÓ SU CUELLO

Hace años, en una villa alegre y blanca de la verde costa gallega, nos reuníamos unos cuantos camaradas, en comida íntima, para despedir a un poeta que nos debía: juntábanos la devoción al vate a unos, y el cariño al amigo, a otros. Y el poeta, con la copa en alto, nos habló: «El más joven de los viejos y el más viejo de los jóvenes, os deja, porque allá, en otra tierra le gustaría en la bella Cuba, me reclama un hogar. Llevo a Galicia, a mi querida tierra, dentro de mi pecho».

Si nosotros pretendiésemos hacer en la hora triste una crítica de la labor de Armada Teijeiro en los últimos años de su vida literaria, creemos que sobraría el comentario, en los días transcurridos desde el lejano adiós, ha hecho patente que no fueron aquellas palabras galanas arrancadas por la espuma del champagne, adorno de un bello gesto y que cuando las dijo, alta la frente, arrogante el busto, errabunda la mirada, en esa actitud tan suya, eran las raigambres del alma las fuentes de la promesa.

Era sincero Armada y, esta virtud, no común a todos los poetas, le hizo ser el cantor querido de los suyos. Con la memoria de un niño y la visión exacta del más agudo observador, fue vertiendo en las cuartillas las dulcísimas emociones que en su espíritu nacían de la contemplación del lejano paisaje de su amada tierra.

Ramón Armada tuvo del paisaje el concepto moderno, que consiste en considerar no estático, no algo quieto que nos invita a admirarlo en el silencio de los días, desde lo alto de un monte, cuando el sol frío de invierno pone una nota de color inimitable después de una hora de manso «borbón».

Para la comprensión de Armada Teijeiro, la belleza de Galicia no está solo en «esto»; para su alma de artista hay belleza en «todo» en el paisaje animado. Él se sintió emocionado al recuerdo de las cosas y por eso nos entusiasma cuando «Chumín de Celtigos» cuenta algún suceso pintoresco como «O home oxarxo», como «Larpeiro», como tantas otras poesías con su salero de su pluma, para infiltrarnos con la amabilidad, el sentido íntimo de las cosas de allá.

Y es que, nuestro lorador poeta, quiso siempre hacer latir en el pecho de los lectores el amor al terruño y él sabía que para esto, ningún recurso como mostrarnos. Esto hizo él: regalar nuestra vista con cuadros galleguismos—de un realismo incomparable—más que así, viéndolo en sus versos, le amáramos más en nuestros corazones.

De todas las facetas de su brillante talento, acaso ninguna le caracterizó de una manera tan exclusiva como esta de costumbrista, pues, como observa atinadamente Alvaro de la Iglesia, «es un costumbrista de primer orden».

Hombre de gran resistencia física para el trabajo, vino a Cuba a luchar, y en los últimos años de su vida, era corta fama la que echaba sobre sus hombros la secretaria del «Casino Español»; la corrección de pruebas del «Diario de la Marina», la corrección de varios importantes periódicos de España... y todavía le quedaban horas en la jornada para vivir abstraído en la contemplación íntima de su alma, llena de poesía exquisita. El descanso para Armada Teijeiro no era la inacción, sino el cambio de actividad intelectual y este fenómeno, frecuente en los hombres cerebrales, le permitió descansar, rimando sus sentimientos, de la dura brega con cuentas y expedientes y actas y memorias.

Armada Teijeiro no era solo grande por la actividad de su clara inteligencia desdoblada en labor varia. Él es más grande por la capacidad afectiva de su corazón que, si un amor a su tierra encerró siempre, hueco espacio sobribe para hermanar en él, a este amor otro gemelo: amor a Cuba; a la isla pródiga como él y para la cual tuvo siempre una frase de gratitud y de cariño; que tanta melancólica remembranza inspiró a su inextinguible imaginación la tierra cubana en Galicia; como morriña sintió al recuerdo de los blandos pines, y cuántas veces, en aquellos imborrables párrafos por los rientes alrededores de Santa Marta—aquél pueblo al que tanto quiso—nos hacía minutos las horas con su agradable charla, refiriéndonos anécdotas de su primera estancia en Cuba. Siempre en ellas saltaba su devoción a la tierra que formó su espíritu cultivado, que dio cuna a sus versos, que a ahora descanso eterno a sus restos.

Nosotros no nos hemos propuesto, al rimar la pluma, criticar la obra de este poeta, de todos bien conocida. Carr, Larriquez, Fraiz Andón, Alvaro de la Iglesia, y tantos otros le han colocado, por impetuoso de su criterio claro, entre los primeros rimadores del habla de Ribaiboa y Baqueiras. El léxico de Armada Teijeiro es de un casticismo tan puro que se nos antoja verle—pulcro en todo—escogiendo, del habla popular, no lo más en uso, sino aquello que, siendo lo más típico, más se acercase a la lengua gallega, tan adulterada hoy por los barbarismos que todo lo invaden. Los que tuvimos la suerte de ser sus amigos no podremos olvidar, mientras la vida aliente en nosotros, al gran poeta, al atrayente amigo, atrayente con sus bondades, con sus maneras nobles, con su voz sonora, con su aire de distinción suprema.

Hoy le lloramos, como le llora el «Casino Español», que pierde un secretario insustituible, como le llora el «Centro Gallego» a quien dedicó, «avello xax», su obra definitiva: «A terra»; como le llora Cuba, que pierde en él una inteligencia y una voluntad; como le llora Galicia, que pierde un corazón.

Cuando estas líneas lleguen a tus manos lector, ya el cable habrá transmitido a la tierra madre el infortunio del hijo, y si cuando un poeta muere, la tierra llora, describiendo ante el dolor sagrado de la amada Galicia, que no siempre envía a leñosos países esforzados paladines de Mercurio; manda también a veces, como mensajeras de paz y de amor, almas templadas en las dulces almas finitas de la consagración, y esas almas elegidas, que si quisieran sellar con la muerte—la más grande realidad—un pacto de confraternidad espiritual, dejen a vance en la pródiga, en la liberal Cuba el último acorde de sus cantares. Aver Carr...

... Hoy Armada Teijeiro... Levantará el cable la infanta nueva y se esparcirá por Galicia: de boca en boca por ferias y romaxes, una oleada de oscuridad, bre envolverá el ambiente, y las cosas, en las «acorredoiras» modificarán entrándose, haciéndose, y el autor, que resonará del húmedo pinar a la espesa acacia, bailará en el ala, en un cambio rápido de azulante, se oirá con el compás enardecido de una marcha fúnebre, y entristecido el suelo, sereno el aire, se irá musitando de cuenca n

cuencia: «morreu Armada»... y sus amigos se dirán muy cuerdos «morreu D. Ramón»... y en el silencio augusto se oirá el rumor de una plegaria que de la tierra gallega va subiendo al Cielo.

LUCIANO CALVO

La Habana, Julio de 1920.

El diputado Menéndez

(Por teléfono)

Llegada a Ferrol.—El recibimiento.—Una conferencia

Ferrol 30 (20'30).

Llegó a esta ciudad el diputado socialista Sr. Menéndez, a quien esperaban numerosos obreros.

A la salida de la estación organizó una manifestación que le acompañó hasta el hotel.

Allí obligáronle a salir al balcón para que les dirigiera la palabra.

El Sr. Menéndez dijo que venía a defender una causa que creía justísima.

Esta noche dará una conferencia en el Centro de la Maestranza.

Mañana y pasado habrá mítines en el Teatro.

El Corresponsal.

LOS FESTEJOS

Hoy dan comienzo los festejos locales con un programa sumamente atractivo.

A las doce, una salva de bombas será la señal y desde esa hora hasta las dos habrá música en la calle Real.

Por la tarde, a las cinco, primera corrida de toros, a cargo de Gaona. Sánchez Mejías y Chicuelo, con ganado de D. Vicente Martínez. Gaona y Chicuelo están ya en la Coruña y Mejías viene en el tren rápido para llegar a las once. Ayer se notaba en la población la presencia de mucha gente forastera. El comercio cerrará a las dos para hacer tarde de fiesta.

Y de noche, a las diez, películas al aire libre en la plaza de María Pita.

Como se ve, es un día bien aprovechado.

DE SOCIEDAD

Por causas independientes de la voluntad de los señores que constituyen el Comité del Patronato de la Caridad, ha sido preciso suspender la verbena que debía celebrarse en la noche del martes próximo.

La «Reunión de Artesanos» ha tomado en arriendo el parque del Colegio Deguidt con el propósito de dar en él unas fiestas semanales, la preparación de las cuales requiere la realización de algunas obras, impidiendo esto al Patronato disponer de aquel paraje para celebrar su verbena como el año anterior.

Es de lamentar que no se haya encontrado la manera de llevar a cabo la fiesta, tanto por ser una de las más atractivas del programa veraniego como por significar su suspensión unos ingresos menos para los fines caritativos de la benéfica institución.

Son desde hace unos días huéspedes del pazo de la Peregrina, los señores de Uscra Bugallal, tan queridos en la comarca, recién llegados de Madrid para pasar una temporada en la hospitalaria casa de nuestro ilustre paisano D. Manuel Linares Rivas.

LA CARRETERA DE ARTEIJO

Un accidente de automóvil ocurrido hace dos días, pone sobre el tapete otra vez la ya olvidada carretera a los baños de Arteijo, una de las obras más útiles para la comarca y que parece dejada de la mano de Dios.

Una de las villas más importantes de la provincia está unida a la capital por un camino absurdo, trazado por el pico de los montes a la moda antigua y con unas pendientes inverosímiles que ponen en peligro la vida de los viajeros. No habrá una ma. no caritativa que se encargue de activar la carretera nueva, que prestará un gran servicio. Porque, además de facilitar la comunicación con aquella villa, libraría de su gran estorbo a la carretera de Finisterre.

LOS SINDICATOS DEL PUERTO

OBREROS: Como quiera que la huelga en el puerto sigue en igual estado que el primer día, os rogamos no acudáis al llamamiento que hace la Patronal.

El Comité.

UN HOMICIDIO EN SÉSAMO

El médico municipal de Culleredo D. Manuel Ladrón de Guevara puso en conocimiento del juez municipal de aquel término que anteaer a las tres y media de la tarde dejó de existir el vecino de la parroquia de Sésamo Antonio Maceiras Edreira, de 28 años, casado, a quien momentos antes había curado de una herida cortante que abarcaba el parietal izquierdo, de siete centímetros de extensión y una contusión en la sien del mismo lado.

Como presunto autor del hecho fué detenido el convecino del muerto Andrés Naya Vázquez, que con él había regresado de Sísamo en la madrugada anterior.

Parece ser que en compañía de ambos venían también los mozos Luis Senra, Bernardo Vilar y José Loureiro. Al llegar todos al lugar de Cangas, Antonio Maceiras y Andrés Naya se adelantaron y empezaron a discutir, terminando por irse a las manos y recibiendo el primero tres golpes que con un palo le propinó el Naya y que le causaron las heridas a causa de las que murió sin recobrar el conocimiento en su domicilio, a donde le condujeron sus acompañantes.

También el Andrés Naya resultó herido de arma blanca en la espalda y en un brazo.

El muerto deja esposa llamada Carmen García Vázquez y tres hijos de corta edad y era persona que gozaba de excelente reputación en la parroquia de Sésamo.

Se dice que entre el muerto y el presunto homicida existían resentimientos antiguos con motivo de una cuestión suscitada entre ambos acerca del pago de un viaje en coche.

Se aseguraba también ayer por algunas personas que el suceso no se desarrolló solamente entre Maceiras y Naya, sino que en él han intervenido todos los mozos que regresaban de Sísamo en grupo.

El detenido será conducido hoy a la Coruña para ser puesto a disposición del Juzgado.

Ayer se trasladaron a Culleredo el médico ferns Sr. García Ramos y el practicante señor Otero, para practicar la autopsia al cadáver.

La Liga de las Naciones

MADRID 30.

(Por teléfono)

Declaraciones de Mr. Balfour

El periódico «La Mañana», de San Sebastián, publica unas declaraciones que Mr. Balfour ha hecho a uno de sus redactores.

Felicidades de que presida la reunión del Comité de la Liga de las Naciones el Sr. Quiñones de León, así como de que las renuncias de éste se celebren en un país completamente neutral.

Expone la importancia de la Sociedad de las Naciones, haciendo ver los peligros que amenaza a esta institución, pues tiene enemigos en la derecha y en la izquierda, sosteniendo unos que será inútil y que es una combinación de idealistas soñadores, no viendo la importancia que tiene.

El otro peligro es de aquellos que creen que en esta Sociedad se encuentra la panacea y el remedio sublime para todos los casos, echándole encima todos los grandes problemas.

La Sociedad de las Naciones puede hacer mucho, pero no tanto.

Los armamentos

Dicen de San Sebastián que la Liga de las Naciones tratará por primera vez la cuestión de los armamentos.

Regreso de Altamira

Llegó hoy a San Sebastián, de regreso de La Haya, el Sr. Altamira, que representó a España en la Conferencia internacional de La Haya para la organización de la Liga de las Naciones.

Conferenciara con el marqués de Lema para darle cuenta del resultado.

Llegada de Bourgeois

En automóvil llegó hoy Mr. Bourgeois. Momentos después de su llegada fué a cumplimentar a la Reina Cristina.

Obsequios a los diplomáticos

Durante la mañana recorrieron los diplomáticos la población.

En el monte Igeldo sirvióse el banquete con que el Gobierno obsequiaba a los representantes extranjeros.

Presidió el marqués de Lema y asistieron todas las autoridades locales.

El marqués de Lema saludó a los diplomáticos extranjeros en nombre del Rey y del Gobierno.

Ensalzó la labor que realiza el Consejo de las Naciones.

La Diputación organiza un banquete de gala en honor de los diplomáticos.

El presidente de dicha corporación ordenó que todos los días se coloquen flores en las mesas donde trabajan las mecanógrafas.

Desde primera hora ondean en la fachada de la Diputación las banderas de España y Guipúzcoa.

La primera reunión del Comité

A las cuatro de la tarde reunióse el Comité. La primera reunión duró dos horas y media. Designó una comisión de tres jurisperitos para que examinen la cuestión de las islas Aland. Presidela el decano de la facultad de Derecho de París.

El representante de Noruega encomió la labor de la Cruz Roja.

Tratóse también de la ocupación de la cuenca del Sarre, acordándose que los gastos causados no los pague dicho departamento.

Mañana, a las diez de la mañana, celebrárase una sesión pública.

El Corresponsal.

LAS HUELGAS LOCALES

Un aboroto.

Ayer tarde acudió al Gobierno civil un célebre grupo de mujeres, cargadoras de carbón de las que trabajan en el Muro y una comisión subió a visitar al gobernador para pedirle que interviniese cerca de obreros y patronos a fin de buscar una solución a las huelgas planteadas.

El Sr. Arguelles contestó a las comisionesadas que por lo que respecta a los estiba. dores nada podía hacer, toda vez que los patronos tienen abiertas las listas de inscripción para la colla, en la cual son admitidos cuantos acuden abonándose 250 pesetas mensuales, igual que sucede en Sevilla.

Indicóles también que no tendría inconveniente en gestionar un arreglo entre ellas y los patronos de su gremio, pero antes pidiéndoles que así como no podía obligar a nadie a trabajar por un jornal que no estimásemos suficiente, tampoco tenía autoridad para imponer a los comerciantes el pago de salarios que considerasen exagerados.

Las comisionadas replicaron al gobernador que una solución parcial no resolvería el conflicto, pues habrían de reanudar el trabajo a la vez todos los obreros en huelga.

Pidiéronle asimismo que ordenase la suspensión del viaje de los deportados, dejándolos quedar en el punto donde se encuentran y a esto contestó el Sr. Arguelles que no podía acceder por tratarse de disposiciones de su anterior. Les ofreció en cambio, respondiendo a quejas que le formularon, la seguridad de que no será maltratado ningún detenido, pero recomendándoles a la vez que no promoviesen aborotos callejeros, porque los reprimirá energicamente.

La entrevista fué de larga duración y al terminarla dieron las comisionadas cuenta del resultado al grupo que esperaba en la calle, el cual acogió la referencia con muestras de disgusto y gritos de protesta.

Varios guardias de Seguridad obligaron a las mujeres a despejar la calle y fueron recibidos con nuevos gritos y denuestos, en vista de lo cual simularon aquellos una carga. Esto produjo la consiguiente alarma y algunos comercios del Riego de Agua cerraron sus escaparates al ver correr la gente en varias direcciones, pero todo quedó reducido a un gran aboroto.

El grueso de las mujeres marchó por la calle Real dando gritos contra los patronos y siguió por los Cantones hasta el muelle de la Palloza, donde comentaron con calor lo sucedido.

Los mozos de almácen.

El gobernador civil convocó para hoy a la Junta directiva de la Asociación Patronal, con objeto de ver si es factible la solución de la huelga planteada por los mozos de almacenes.

Cuando conozca el criterio de los patronos acerca de este punto lo comunicará a los huelguistas.

En el puerto.

Ayer comenzó el vapor «España número 2» a descargar la harina que trae para esta provincia.

Realizan las operaciones de descarga varios marineros de la Armada auxiliados por los patronos.

Terminado el alijo del maíz que traía para la Coruña y habiéndose vendido una partida importante para otro punto, hoy abandonará el puerto el vapor inglés «Somme».

Dos suscripciones.

En el Gobierno civil se recibieron para las familias de los Sres. Antón y López Pardo las siguientes cantidades: doña Felipa Rebollón de Losada, 25 pesetas; don Eduardo R. Losada, 25; D. Aquilino E. Alonso, 100; jefes y oficiales del tercer regimiento de Montaña, 81. Recaudado hasta la fecha, 2.538,75 pesetas.

La suscripción en la Asociación Patronal engrósalo con las cantidades siguientes:

Suma anterior, 21.802 pesetas; D. Remigio Gutiérrez, 50; D. Ricardo Molezún, 250; Sres. Oya Gilard y Compañía, 100; Sres. Pulpeiro Brandón y Compañía, 50; Sres. Morodo e Hijos, 100; Sres. Fernández Fano y Compañía, 50. Suma y sigue pesetas 22.402.

COLONIAS ESCOLARES

Hoy a las cinco de la tarde deben concurrir a las Escuelas Da Guarda los niños a quienes ha correspondido ir a La Lagoa, con objeto de entorarse de las instrucciones que se les darán.

Mañana a las dos y media se presentarán en el mismo local a fin de tomar el automóvil que los conducirá a la casa de la colonia.

En el mismo coche regresarán las niñas, después de haber disfrutado un mes de estancia en la casa quinta de la colonia.

Se ruega a los padres o encargados de ellas que acudan a recibirlos. La hora de llegada será aproximadamente la de las seis de la tarde.

VIAJEROS

Regresaron de Guisano, el médico especialista D. Tomás Núñez Cordero y su esposa; de Guntis, el industrial D. Juan Lourido; de Lago, el jefe de la ronda municipal D. Leandro Montes, y de Costona, el odontólogo D. Guillermo E. Mitchell.

Está en la Coruña el diestro Alfonso Ceila (Ceilita).

DE SANTIAGO

LA ASAMBLEA DE PRACTICANTES

(Por teléfono)

Santiago 30 (18,15 h.)

Se celebró esta tarde a las cinco la sesión de clausura de la Asamblea de practicantes.

Presidieron el vicepresidente de la Universidad Sr. Barcia Caballero y el catedrático de Medicina Sr. Villar Iglesias.

Pronunciaron discursos entusiastas los representantes de las distintas provincias de Galicia, expresando todos ellos su gratitud a los representantes de la Universidad.

Luego el Sr. Villar Iglesias hizo la presentación del Sr. Barcia Caballero a quien tributo grandes elogios.

El Sr. Barcia Caballero pronunció un hermoso discurso, en el que se ocupó principalmente de la conveniencia de la Asociación, glosando el discurso inaugural de la Asamblea de médicos sobre el mismo tema.

Ensalzó la misión de los practicantes, de los cuales dijo que eran unos auxiliares necesarios para los médicos, con los que deben formar una asociación y estar unidos, aunque conservando su propia personalidad.

Les felicitó por los trabajos realizados y dió por clausurada la Asamblea.

El orador fué muy aplaudido.

Los asambleístas, en número de unos 60, se reunieron con aquellos dos profesores en un banquete, pronunciándose entusiastas brindis por la prosperidad de la clase.

El Sr. Barcia Caballero dió una nota de sano regionalismo españolista; el Sr. Villar Iglesias habló de las ventajas de la unión y el redactor de «La Correspondencia de España» Sr. Tarrero agradeció las atenciones dispensadas a la prensa y ofreciendo su cooperación para conseguir el éxito de lo acordado en la Asamblea.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Que la organización de la clase tenga por base las Asociaciones de partido.

Que interin no se constituya en Madrid la Federación Nacional de Practicantes, se confedere la regional gallega con todas las análogas de las diversas regiones.

Reforma necesaria de la carrera.

Que se determinen las atribuciones de los practicantes y se señalen los casos en que pueden intervenir libremente.

Perseguir el intrusismo.

Que se autorice el nombramiento de un practicante subdelegado por cada Colegio.

Que la carrera rinda el producto a que todo título académico tiene derecho.

Que ningún titular ni aquellos que ejercen en los hospitales tenga sueldo inferior a 1.500 pesetas anuales.

Que se organice el cuerpo de practicantes de Sanidad militar.

Que se exija a los establecimientos fabriles e industriales el nombramiento de practicante por cada 200 obreros.

Que las Compañías de navegación dispongan de practicantes.

Creación del cuerpo auxiliar de practicantes de balnearios en el cual se ingresará por oposición.

Sostenimiento del cuerpo de practicantes de penales y creación del auxiliar de practicantes de médicos forenses.

Que los practicantes, al igual que los médicos, disfruten de los beneficios que concede la ley de epidemias.

Demandar el cumplimiento de la ley y reglamento de Sanidad donde se obliga a los Ayuntamientos a tener un practicante por cada médico titular.

Que en los hospitales clínicos provinciales y municipales presten servicio practican. tes de Medicina.

Que la Junta regional resida en Santiago.

Que la segunda Asamblea se celebre en la Coruña.

Que el Estado proteja a la clase.

Que se permita al practicante la asistencia a los partos normales en todas las poblaciones.

También se acordó enviar un telegrama de adhesión al Colegio de practicantes de Madrid, por el proyecto presentado por dicho organismo sobre la reforma de la carrera.

Igualmente se telegrafió al ministro de la guerra solicitando la creación del cuerpo de practicantes militares.

El corresponsal.

FRIVOLAMENTE

LAS COSAS CERCANAS

DIVINO TESORO.

Era en las noches invernales lluviosas y frioleras, mientras el viento y el tedio invadían la ciudad, cuando alguna vez íbamos a buscar un puesto en la prisa del calor, el rocio temperamento de Ángel Prirant, la suave ironía de Luis Hu ci, la franco reflexiva de Mosquera, la senuosa de Núñez Carnicer y los largos silencios meditativos de Julio R. Yordi; todo un auro raro tesoro de juventud en el cual de vez en cuando ponía su acre perfume la flor del pesalumbres de sule abrir sus pétalos negros en los cumbres del pensamiento, un colchón para los artistas y los poetas.

El mármol del velador era a veces mesa de disección para las repugnantes cosas y otras la página de un libro de hecas que cada cual iba dejando las ratonadas de su ingenio, de las que no había de quedar al siguiente día sino la mirida ruidosa del canarero, forzado a borrar a fuerza de tannes no concedían a su aliento otro valor que el efímero de unos trazos de lápiz.

Pese al espíritu burlesco que la animaba, la pena juvenil no resistió la tentación de acercarse al mar una noche de Enero, con el por el huracán, asaltaba las rocas, y en contemplar la infinita belleza de las cosas bajo el claro de luna, en el alejamiento de las tinieblas en la cárcel del cas. io. Estaciones, rompecas dominando con la voz e frangente del mar, cediendo a la honra epocion del viento, fué diciéndonos Jordi verso a verso de su caudal inagotable de su inspiración poética de triunfador, madrigales de hombre joven y sano que ha sentido en el cora-vergonzoso del roce de las alas de la ternura, sin de acercarnos a los dioses.

Había tal fe en sus palabras, tanta luz, tanta pureza, tanto amor para todos los seres y todas las cosas, que enmudecidos solamente advierte al lado el primer aliento ignorados, reclamaba Jordi el primer lugar entre los poetas de su tiempo.

Ahora, viniendo la natural repugnancia a desmenuarse el espíritu ante la masa, poco hacia supe generalmente a levantar la cabeza suelta al alto y siempre cruel para los cabezas aquella tertulia de café, constituida casi íntegramente por gentes que tienen una pro que ha de permitirles una total independencia, concreta su labor en una revista, un evocador mensual, bajo el esperanzado y sus labios, como un grito capaz de espantar las tradicionales indiferencias; unas hojas impresas que llevan a las demás almas la hacer del arte lo único que debe ser: un ligión.

Nosotros, a un lado del camino por donde avanza la triunfadora legión de los hombres nuevos, para no entorpecerles la marcha con nuestros cansancios y claudicaciones, evitando ser arrollados por el noble paso y doblamos la cabeza con el respeto que merece el divino tesoro de juventud que los heraldos del ensueño guían hacia la luz distante.

LA CENICIENTA.

Ha bastado el desseo del poeta que a las íes prodigios alcanza el genio, para que la silla de manos de la «Cenicienta» pasase a nuestro lado, con su desmenuado cortejo, en demanda del trono en que la esperaba, a la heráutica sombra de sus banderas, el príncipe enamorado. Y digamos de paso que si todo corazón adolescente soña alguna vez con un príncipe de la gallarda traza y la blonda belleza de la Ruiz Moragas, no pudo imaginar jamás el infantil lector de los cuentos de hadas el infantil lector admirable como esa gran actriz que se llama Carmen Seco y tiene una tan perfecta comprensión artística.

Por unos instantes hubimos la inestimable merced de sentirnos niños, unos niños buenos que conocen ya el secreto de la vida y se complacen en olvidar que son hombres, únicamente porque la voz del poeta supo hallar el camino de su corazón. Como entonces, lo mismo que en los días lejanos en

BANCO DE LA CORUÑA Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y cons...

Table with 4 columns: Un, Premios de 500 pesetas, Diez, Premios de 20 pesetas.

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Diciembre, sea inferior a cien pesetas.

Teatro Rosalía Castro

BREVEMENTE, DEBUT DE LA COMPAÑIA DRAMÁTICA DE Francisco Morano

EL CONTRALMIRANTE MAGAZ La Liga de las Naciones

Marchó a San Sebastián el contralmirante de la Armada D. Antonio Magaz, marqués de Magaz.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with 2 columns: Cotizaciones del 30 de Julio de 1920, various financial data.

Table with 2 columns: BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 30 de Julio de 1920, various financial data.

Table with 2 columns: COTIZACION DEL ORO, various gold prices.

DEL FERROL

El almirante Carranza. Estuvieron ayer tarde a bordo del acorazado «España» todos los jefes y oficiales...

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LA TERNOSA PLATINA POR PONSON DU TERRAIL

Entonces no vayas. ¡Ah! señora, dijo Nancy con tono lastimero, engañarle así a ese pobre joven...

directamente sufre las consecuencias de este paro, se lamenta de que no se encuentre la manera de solucionar el conflicto.

DOS BOTADURAS

A las tres y media de la tarde de ayer, aprovechando la pleamar, fué botado al agua en el varadero de la Dársena el casco de un vapor de pesca allí construido.

EL PUERTO

Barcos que entraron: Vapor «Landro», de Malpica, con pinos, y balandro «Tomás», de San Ciprián, con carga general.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—Artillería: Comandante D. Jesús Martínez, a disponible en la octava región; capitán D. Jesús Quiroga, marqués de la Atalaya...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Ignacio, Fabio y Germán. La festividad de hoy es de San Ignacio, con rito de doble mayor, oficio propio y del salterio...

Plaza de Toros de la Coruña

31 de Julio de 1920

1.º de Agosto de 1920

8 de Agosto de 1920

Gaona Mejías Chicuelo Toros de D. Vicente Martínez, de Colmenar

Dominguín Mejías Chicuelo Toros de D. Felipe Salas, de Sevilla

Limeño Dominguín Valencia I Toros de Carreros, de Salamanca

Enrique. Levantóse de su sillón, exhaló otro suspiro más, y fué a mirarse en su gran espejo de acero.

—¡Ay, qué fea soy! dijo suspirando: he llorado tanto y en algún tiempo acá...

Y en un momento arregó su peinado; despejando su bella y espaciosa frente; y como tenía sus ojos algo avidos y las mejillas un tanto pálidas, cubrió la lámpara con una pantalla de alabastro.

Terminados que fueron estos pequeños preliminares, volvió la princesa a ocupar su sitio junto a la mesa, tanto que cuando se abrió la puerta y entró Enrique parecía muy entregada a su lectura.

El príncipe, como todo el que pasa bruscamente de la oscuridad a la luz, quedó un momento deslumbrado y se detuvo. En seguida adelantó dos pasos sombrero en mano.

Levantó la cabeza Margarita. —¡Oh! dispensadme, caballero, dijo, no os había oído entrar.

Enrique se inclinó. Margarita le indicó con la mano un asiento cerca de ella.

Aunque el príncipe no tenía pizca de timidez ni de encogido, experimentaba en aquel momento una ligera turbación que fué muy del agrado de Margarita.

—Caballero, le dijo, me tomé la libertad de llamaros, porque anhelo tener por...

Enrique se inclinó y respondió: —Figuraos que vino aquí una noche el...

buena sombra, cuando estaba escribiendo su libro, y me leyó uno de sus capítulos.

tor sagrado R. P. Turiso. El templo de San Jorge estará ricamente engalanado como de costumbre.

LOS EXPLORADORES

Mañana, domingo, a las nueve de la mañana, formarán los grupos de esta localidad en traje de campo y con comida para el día, a fin de hacer una excursión al cercano pueblo de Feans, de donde regresarán a las cinco de la tarde.

Tribunales

Señalamientos para el día 31 de Julio.—Sala de vacaciones.—Santiago: Contra José Riobó Seoane y otro, por coacción.

REGISTRO CIVIL

Día 30.—Nacimientos: Manuel Dorado Parra, Aurora Losada Rodríguez, Luis Corredoira Fontela, Josefa Rodríguez y Rodríguez y Herminia Sampedro Reimundez.

Crónica local

Para el 19 del entrante mes de Agosto ha sido señalada la subasta de las obras de la carretera de Portobello a Malpica, sección de Ordenes a Carballo, cuyo presupuesto asciende a pesetas 94.637'95.

Durante el mes de Agosto, que mañana comienza, deben presentar sus instancias en la Universidad de Santiago los alumnos no oficiales que aspiren a dar validez académica a estudios hechos privadamente de la sección de Filosofía y Letras.

Anúnciase a concursillo entre las maestras de las escuelas nacionales de Santiago la plaza de directora de la de párvulos de dicha población.

HALLAZGO de un pendiente en el Parque del «Sporting» el jueves pasado, 22. Se entregará al que justifique ser su dueño, en la Plaza de Galicia, 20-3.º, previo pago de este anuncio.

Se adjudicó a D.ª María Estrella Cabeza la escuela de Riva, en el Ayuntamiento de la Baña.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Carnota, Mazariños, Muros, Outes, Boqueijón y Vedra.

El Ayuntamiento de Ortigueira ha abierto un concurso para arrendar un edificio con destino a la escuela de Piedra.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

En el paseo de la calle Real, ejecutará hoy, desde las doce de la mañana hasta las dos de la tarde, la banda de música de Isabel la Católica, el siguiente programa: «La Gracia de Dios», pasodoble, N.º; «Intermedio de «Goyescas», Granados; «Mal de amores», fantasía, Serrano; «Rapsodia gallega», Montes; «Suite en cuatro tiempos», Albéniz, y «La Giraldas», pasodoble, Jaurraz.

En el Relleño, al lado de la tómbola del Patronato, hoy, sábado, 31, a las seis de la tarde, será enterrada viva la célebre ayunadora portuguesa señorita Rivele, llamada en la India La Fakir Blanca.

La señorita Rivele, entrará en la tumba hoy, día 31 de Julio, a las seis de la tarde, y permanecerá en ella durante diez días con sus correspondientes noches, o sean: 240 horas sin comer ni beber.

Este sensacional experimento podrá visitarlo el público y cualquier hora, día y noche.

El botero Teodoro Lourada Vázquez (a) «Ferrolán» fué detenido ayer tarde en la calle de la Florida por maltratar a su esposa Carmen Vázquez.

TEATRO LINARES RIVAS

Compañía del Teatro Español de Madrid, de Jacinto Benavente y Ricardo Calvo

Amor que vence al amor

A las 7 de la tarde.—El poema dramático, original de D. Antonio Rey Soto

LA CENICIENTA

A las 10 y media.—199 representación por esta Compañía del cuento de hadas, original de Jacinto Benavente,

quez García y luego insolentarse y desobedecer a una pareja de Seguridad.

Al Juzgado municipal fueron ayer denunciados Manuel Leis Refojo y Pura Pardiñas Teijido, por promover escándalo.

Por desobedecer a un guardia municipal fué detenido ayer y denunciado al Juzgado municipal Manuel Recio García.

SALON PARIS

Hoy, primero y suérgno episodios de La Casa del Odio por PERLA BLANCA

En la Casa de Socorro fué curado ayer el joven Francisco Martínez Penoucos.

En la calle de San Andrés riñeron ayer tarde los súbditos franceses Maillard René, Joan Theophile, Javen Ires y Henry Etienne, capitán y marinero del velero «Alliance de Brest», naufragado en Corcubión.

Fueron llevados a la Comisaría de policía. Sofía Méndez Muñiz, vecina de la calle de la Perillana denunció a su vecina María Serra, por maltratarla de palabra.

Por reñir y promover escándalo en la calle de

Au Petit Salón

REAL, 90.—TELEFONO 359 PRIMERA CASA EN GALICIA EN POSTIZOS ARTISTICOS

Pelucas, transformaciones invisibles, trenzas, flequitos, patillas, rizos para teatro, niños, dolientes, etc., etc., en todos los colores y tamaños.

NOTA.—Hacemos presente a los que residen fuera que esto no es inconveniente para poder servirles a satisfacción, por tener todo organizado para la exportación.

VEANSE MODELOS Y FIGURINES EN NUESTRA VITRINA DEL PORTAL SALON INDEPENDIENTE PARA SEÑORAS

Lavado de la cabeza.—Ondulación «MARCEL».—Masaje eléctrico

Información Telegráfica y Telefónica

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Resumen de la prensa

MADRID 30

La Acción. Dice que los conciliábulos que anuncian de Santander no deben preocupar al mundo político, porque aún prescindiendo del conde de Romanones, que viene a ser un contraveneno de Alba, estamos seguros de que el marqués de Alhucemas y Melquiades Alvarez no caerán en ciertas maniobras que incapacitan para gobernar a los liberales.

La huelga de Bilbao. En una nueva asamblea celebrada por los obreros metalúrgicos se aprobaron las bases de arreglo, acordándose volver hoy al trabajo.

Los pequeños patronos no se mostraron conformes con el salario mínimo y no abrirán las fábricas ni los talleres.

Propónese convocar a una asamblea para definir su actitud, pues según ellos el tipo señalado para el salario mínimo los llevará a la ruina.

Los conflictos sociales. Los obreros que descargaban el trigo argentino en Bilbao fueron agredidos a tiros. No hubo heridos. Los agresores huyeron.

Los metalúrgicos de Bilbao reanudan el trabajo. El subsecretario de Gobernación dijo que los metalúrgicos de Bilbao reanudaron hoy el trabajo.

Otras huelgas solucionadas. Quedaron solucionadas las huelgas de camareros y de los obreros de las fábricas de gas y de electricidad de Gijón.

La de Riotinto. Sigue en el mismo estado el conflicto de Riotinto. Por ahora la tranquilidad es completa.

—¿Un ejemplar de las Damas galantes? —No, un par de modios de seda.

—¡Ah! murmuró Enrique simulando la más viva indignación; de Brantomé era por demás osado.

—O muy loco, repuso Margarita. En este momento la miró Enrique que de un modo mucho menos respetuoso de lo que hubiera debido esperarse de un hidalgo lo gascón.

La princesa se sonrojó, pero se dejó admirar.

—Señora, dijo el príncipe después de una pausa, ese señor de Bourdeille era en verdad muy imprudente; pero obedeció a un momento de locura, y convenid en que si la belleza de vuestra Alteza hace pensar la cabeza a un hombre de experiencia y edad como él...

—Señor de Coarasse, sois un adulador.

—Dispensadme, señora, soy un provinciano lleno de franqueza.

—Y supongo que no vais a enviarme mañana como el señor de Brantomé...

—¡Oh! señora, murmuró Enrique con viva emoción, la dicha de ver alguna vez a vuestra Alteza colmaría todas mis aspiraciones.

Margarita no respondió, y pareciéndole quizás que el señor de Coarasse iba muy de prisa, miró de conversación y dijo:

—¿Sabéis, señor de Coarasse, que el rey, mi hermano, os tiene ya mucho cariño?

—¡El rey me ha mostrado tal bondad, señora!

—¿Sois príncipe del señor de Pibrac?

Entre los huelguistas comienzan a notarse los efectos del hambre.

Las cigarreras de Madrid

Hoy entraron a trabajar las cigarreras asociadas y no asociadas.

Los albañiles de Madrid

Celebróse en Madrid una asamblea de los albañiles huelguistas.

El comité expuso la fórmula para la solución, que fué aprobada por unanimidad.

El domingo celebrárase una reunión en la Casa del Pueblo para acordar la vuelta al trabajo el lunes.

El pleito de los alquileres

MADRID 30.

Declaraciones del Sr. Bugallal

Publica hoy «El Imparcial» unas declaraciones del Sr. Bugallal sobre el decreto de los alquileres y las disposiciones que ha venido dictando en este sentido.

Niega que hubiese recibido protestas sino que por el contrario ha recibido muchas felicitaciones, pues precisamente estas disposiciones fueron pedidas, no sólo por los inquilinos sino por los mismos propietarios.

Los únicos que protestaron fueron los negociantes de la propiedad, como se ha demostrado en más de un caso de las vistas en los Juzgados.

Niega, demostrándolo, que sean antijurídicas sus disposiciones, pues ha habido para ellas el previo informe del Consejo de Estado.

El Gobierno no puede ordenar la reducción de los alquileres, como algunos piden, sino sólo lo que ha hecho, o sea regularlos jurídicamente.

Respecto a la actitud de algunos caseros, el Código tiene sanciones para ellos.

Declara que no accederá a extender a los pueblos para los cuales no se ha hecho el decreto, los beneficios del mismo.

De Santander

MADRID 30.

En honor de Dato

Celebróse en el Ayuntamiento de Santander una brillante recepción en honor del Sr. Dato. Asistieron todas las entidades importantes de la ciudad.

Duró más de dos horas.

Excursión por los alrededores

Hoy realizó el Sr. Dato una excursión por los alrededores de Santander, acompañándole significadas personalidades.

Formaban la caravana quince automóviles.

El regreso de Dato. — Un banquete

El jefe del Gobierno dijo hoy que ignoraba cuándo regresaría a Madrid.

Confirmando que el Rey obsequiará el lunes con un banquete a los delegados del Comité de las Naciones.

De política

MADRID 30.

La concentración liberal

A fines de Septiembre reanudarán en San Sebastián los jefes de los grupos liberales, para ultimar los pormenores de la concentración.

El pleito de la Mancomunidad

El Sr. Bergamín tiene ya redactada la resolución del pleito de la Mancomunidad.

Resuelve por completo el asunto.

En el Consejo que se celebre el lunes dará cuenta de ella y se publicará en la «Gaceta» antes del 5 de Agosto, fecha señalada para la asamblea de la Mancomunidad.

El Sr. Cambó, en las visitas que hizo a los señores Dato y Bergamín, limitó a pedir la resolución plena, pero sin indicar en qué sentido.

El diputado Prieto en aeroplano

El subsecretario de Gobernación dijo que un aeroplano que se dirigía a Bilbao, en el cual iba como pasajero el diputado socialista señor Prieto, sufrió una avería, aterrizando en Castrillo de la Vega, cerca de Aranda de Duero.

El Sr. Prieto siguió viaje a Bilbao en tren.

Viaje comentado

En los círculos políticos comentábase mucho el viaje del Sr. Ortaño a Cartagena.

Supónese que tiene por objeto procurar la unión de conservadores y conservadores.

La situación política

También está siendo muy comentada la larga estancia del Sr. Dato en el palacio de la Magdalena.

Créese que habrá expuesto al Rey su programa político sobre la base de la reforma del Gabinete, para conceder representación a los regionalistas catalanes.

El nuevo Gobierno presentárase a las Cortes

El más terrible enemigo de los niños es el verano

Solo el GLAXO los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con GLAXO, temblad por los calores, que ya tenemos encima

El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano; maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO

¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Comprando latas grandes resulta más económico. Usese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras de GLAXO a los médicos que las pidan a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y C.ª. Montera, 18, Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt, del Colegio Dequidt.

pretendiendo la aprobación de algunos proyectos, incluso la solución del pleito ferroviario, planteando después al monarca la cuestión de la disolución del Parlamento.

El comercio de cabotaje

Antes de salir para Cartagena dejó firmado una Real orden el Sr. Ortaño restringiendo las autorizaciones para el comercio de cabotaje por los buques extranjeros.

Esperando a Dato

Espérase que el Sr. Dato regrese mañana a Madrid.

El domingo o el lunes habrá Consejo de ministros, al cual asistirá el Sr. Ortaño.

El pleito de los periódicos

MADRID 30.

Actitud de la prensa

Continúa «El Sol» su protesta contra la Real orden aclaratoria sobre el precio y superficie de los periódicos.

En cambio, los demás periódicos aplauden la disposición.

Manifestaciones de Dato

Comunican de Santander que el Sr. Dato ha manifestado que la Real orden aclaratoria se ha publicado a petición de la mayoría de los periódicos.

Lamentó que pudiera perjudicar a algunos, pero manifestó su inquebrantable propósito de hacerla cumplir.

Los fabricantes de harinas

MADRID 30.

Se reúne la asamblea

En el Palace Hotel celebróse hoy la asamblea de los fabricantes de harinas.

Dióse cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión cerca del presidente del Consejo, del ministro de Fomento y del Comisario de Subsidios.

Concurrió duramente la reciente Real orden. Sostienen que no hay incompatibilidad entre los intereses de los fabricantes, agricultores y consumidores.

No se oponen a que haya tasa, pero desean que se señale un margen diferencial entre el trigo y la harina a precio remunerador.

Algunos de los asambleístas reconocieron los buenos deseos de los señores Dato y Ortaño, lamentando la intransigencia del criterio que se mantuvo desde el primer momento.

Acordaron declinar toda responsabilidad por lo que pueda ocurrir.

Confían en que se modificará el criterio y que se armonizarán todos los intereses.

Varias noticias

MADRID 30.

Ampliación de plazas

Se ha publicado una Real orden del ministro de Marina, ampliando a 70 el número de plazas para las oposiciones a ingreso en el cuerpo general de la Armada.

Plázase por 15 días la fecha para los exámenes, que estaban señalados para el 15 de Septiembre.

Nombramiento de hijo adoptivo

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid, nombróse hijo adoptivo al duque del Infantado, por haber invertido gran parte de su fortuna en beneficio de la villa, facilitando la conducción de aguas.

Los socialistas y republicanos votaron contra este acuerdo.

Weyler, condecorado

En el ministerio de la Guerra verificóse la ceremonia de imponer al general Weyler la gran cruz del Cristo de Portugal.

Asistieron el vizconde de Eza, el encargado de negocios de Portugal, el consul y el personal del consulado.

El encargado de negocios pronunció un discurso, al que contestó el ministro de la Guerra.

Después de la ceremonia sirvióse un lunch.

De Barcelona

MADRID 30.

La Mancomunidad

Viene preparándose la reunión de la asamblea de la Mancomunidad que se celebrará en Agosto. Asegúrase que tendrá importancia.

Un proceso

Han sido libertados los guardias civiles procesados por haberseles escapado un preso.

Sentencia aprobada

Fuó aprobada la sentencia del consejo de guerra contra el paisano José Caño, por desobediencia.

Condenósele a seis años de prisión.

Detenciones

En el Parque fueron detenidos varios individuos que vendían un Boletín del sindicato único.

Una conferencia

El Sr. Cambó celebró una extensa conferencia con el gobernador civil.

Un entierro

Verificóse hoy el entierro de las víctimas del derrumbamiento del mercado El Porvenir.

Presidió un representante del Ayuntamiento. Numeroso góntio presenció el desfile.

Confesándose autor de una agresión

Uno de los detenidos por el atentado de ayer se ha declarado autor de la agresión.

El otro sigue sin decir como se llama y negando su intervención en el atentado.

La patronal y los atentados

Reunióse la Federación Patronal para tratar del atentado registrado ayer.

Guardábase absoluta reserva sobre los acuerdos tomados.

Los patronos dicen que están dispuestos a evitar la repetición de los crímenes.

Un carro ardiendo

Esta mañana, al pasar por la calle de las Cortes un carro con varios bidones que contenían una sustancia inflamable, advirtió el conductor que ardía uno de los bidones.

Rápidamente cortó las cuerdas que lo amarraban y lo arrojó al suelo, desparrajándose el líquido ardiendo, que prendió en la puerta de una casa.

Los vecinos de ésta reclamaron auxilio y acudieron los bomberos, que lograron sofocar el incendio.

El carretero huyó.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 30.

La cuestión de Irlanda

Un combate

Dublin.—En Bruck, condado de Limerick, se entabló ayer tarde un combate entre los voluntarios republicanos y las fuerzas de policía y los soldados.

Por ambas partes hubo nutrido fuego de fusilería, resultando cinco muertos, entre ellos un soldado.

La campaña bolchevista

Llamamiento militar en Polonia

Varsovia.—El Gobierno polaco ha llamado definitivamente a filas a los quintos de 1894 a 1900 y a todos los oficiales de la reserva hasta los 42 años de edad.

La nota aliada

Londres.—En su nota a Rusia insisten los aliados en que la primera cuestión a tratar es la que se refiere a la paz de Polonia.

Después se tratará lo del régimen soviético.

Lo que dice George

Londres.—Lloyd George declaró ante la Cámara de los Comunes que Italia está de acuerdo con Inglaterra y Francia respecto a la cuestión ruso-polaca.

Las operaciones bolchevistas

Varsovia.—La lucha continúa muy encarnizada en todo el frente.

Los bolchevistas han entrado en Yokola.

Acabo de recibir

el más moderno y elegante

Papel para empapelar habitaciones

USINES PETERS LACOIX (BELGICA)

La mejor fábrica del mundo

LIBRERIA Y PAPELERIA de SOUZA

(Sucesor de Lafuente)

13 - Cantón Pequeño - 13

José Amenedo Villademoros

ARTICULOS SANITARIOS

Cuartos de baño completos, instalados. Lezas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeros de Gres enlucido «ADAMANT» y «DRAMANT». TWYFORDS Bañeros hierro fundido esmaltado. DOULTON Ltd. Londres. Servicios de urinario de día y tres plazas, de leza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc.

Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

Confirmando la evacuación de toda la región oriental de Brov, al Este de Galitzia.

A pesar de la reunión de los delegados polacos y bolchevistas para concertar el armisticio, que debía efectuarse hoy, las tropas de los soviets siguen atacando fuertemente.

Según noticias de última hora, los polacos han sufrido una seria derrota, perdiendo miles de prisioneros.

La revolución de Méjico

La rendición de Pancho Villa

Méjico.—El presidente Huerta prometió a Villa respetar su vida, invitándole a fijar su residencia en la capital.

Villa ha preferido instalarse en Zacatecas. La gente que le seguía se trasladará a Torreón, en donde será licenciada, recibiendo cada soldado el sueldo de un año.

Pancho Villa dice que se rindió porque el país necesita vivir en paz.

Continúa el bandillaje

Méjico.—Una banda de forajidos penetró en el pueblo de Sabina, asaltando e incendiando varias casas.

Los bandidos asesinaron a 28 mujeres y a nueve guardarmas que intentaron oponerse a sus crímenes.

Diversas noticias

Los japoneses en el Extremo Oriente. Washington.—El Gobierno sigue atentamente el desarrollo de la política japonesa en el Extremo Oriente, por la influencia que pueda tener en la retirada de las tropas americanas de Siberia.

Asegúrase que Inglaterra y los Estados Unidos, que realizan vastas operaciones comerciales con el Japón y China, desean que el ferrocarril del Este chino conserve su carácter internacional, a fin de afirmar el mantenimiento de un puerto libre en el Celeste Imperio.

Desce también que el Gobierno norteamericano no ve con buenos ojos la ocupación de la parte septentrional de Sakhalin por las tropas japonesas.

El príncipe de Gales a las regatas de Nueva York

Nueva York.—Asegúrase que el príncipe de Gales tomará parte el año próximo en las regatas, para disputar la copa de Norteamérica.

La exploración del Polo

Washington.—Se reciben noticias de haber llegado a Alaska el famoso explorador polar capitán Amhusert, a bordo de un remolcador.

Dejó su buque al mando de un oficial y se propone cruzar el mar polar durante el mes próximo.

Chile y el Perú

Lima.—La población está alarmada ante las noticias confusas que circulan, afirmando que las tropas chilenas penetraron en territorio peruano.

El Gobierno chileno desmiente esta versión.

Pestaña en Moscú

Paris.—Entre los delegados que han asistido al Congreso de la tercera Internacional, reunido en Moscú, figura Angel Pestaña, como delegado de la Confederación General del Trabajo española.

Supresión de los tribunales militares en Alemania

Berlin.—Durante la sesión ayer celebrada en el Reichstag se discutió un proyecto de ley estableciendo la supresión de los tribunales militares.

El partido nacionalista combatió ruidosamente el proyecto.

Los diputados independientes se opusieron, surgiendo un violento escándalo. Los nacionalistas abandonaron el salón de sesiones y el proyecto fué aprobado por una gran mayoría de votos.

El éxito de los franceses en Siria

Paris.—El emir Faycal, destronado, ha sido invitado a salir del territorio con toda su familia.

El Gobierno francés impuso a Siria una indemnización de cinco millones de francos. Exige además un desarme general, la en-

trega de todo el material de guerra y el enjuiciamiento por los tribunales militares de todos los jefes rebeldes a Francia.

El nuevo Gobierno expresó su conformidad con estas condiciones.

El viaje del «Alfonso XIII».—Preparativos en Río Janeiro

Río Janeiro.—La colonia española prepara brillantes fiestas en honor de la tripulación del acorazado «Alfonso XIII», cuando el buque llegue para asistir al centenario de Magallanes.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO

Muy en breve debut de la compañía dramática de FRANCISCO MORANO

TEATRO LINARES RIVAS

Compañía del Teatro Español de Madrid.—A las 7, el poema dramático «Amor que vence al amor». A las diez y media, el cuento de hadas «La Cenicienta».

SALÓN PARIS

Hoy, sábado, primero y segundo episodios de LA CASA DEL ODIO

por Perla Blanca.

Se anuncia

por D. Manuel Arias Lombardero, que el día 2 de Agosto del año actual y hora de las once, se subastará a voluntad de su dueño en la Notaría de don Cándido López Rúa, los bienes adjudicados de don Justo Civiánez, sitos en el distrito de Oleiros.

Neumáticos «Keystone»

Lo mejor en cubiertas y cámaras para automóviles.—Agente: Ignacio Pedregal.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buques de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dava. Cantón Pequeño, 23 y 24.

FOROS, LUBRANTES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficina del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos.

Subasta voluntaria

Tendrá lugar el día 8 de Agosto, a las diez de la mañana, en el despacho del Procurador D. Joaquín Seoane Fernández (Riego de Agua 88, 2.º) de cinco casas señaladas con los números 2, 4, 6, 8 y 10 de la calle de San Ignacio o Vereda del Cementerio, compuestas de planta baja y piso alto, divididas en derecha e izquierda, con un total de veinte viviendas, con terreno que las circunda.

G. ESCUDERO.—Real, 15

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios en competencia por lo barato.—Real, 15.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de métrica, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapéuticos: Rayos X, Radiografía, Electroscopio y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electroterapia, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrofia muscular, Resumaciones, Clítesis, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º

Consulta de once a once. Teléfono 218

HIGIA Médico Rodríguez

CONSULTA DE VERANO

Temporada de baños hasta el 15 de Octubre

Galés, 15-1.º (Lineros Rivas). Entrada de la población

Operaciones quirúrgicas y ginecológicas, de mujeres. Rayos X y Electroscopio en todas las formas. Consulta de nuevo y media de la mañana a la una de la tarde, en particular para forasteros.

De cinco a ocho y media tarde para toda clase de clientes, incluso también forasteros. Los domingos y días festivos todos los servicios a la mañana.

LOS CALZADOS MAS B.B.R.TOS

CASA NIEVES

La más recomendada por su buen género

Castell, 27 y 29.—La Coruña

BODEGAS BERGOLANAS

Vinos finos de mesa, puños de ley, garantizados

VENTAS POR MAYOR

Norberto Sánchez y Compañía

Pídanlos en todos los buques y mercaderías de ultramarinos y botillerías de la Coruña

Despach: Sol, 21.—Teléfono núm. 426

Venta de camiones VOMAG

De cadena y de cardan, de varios tonelajes, completamente nuevos, se recibirán estos días precedentes de Hamburgo directamente.

En las obras de PARISIANA se utiliza un «Vomag» que puede examinarse.

Para más informes: Julio Wonenburger.—LA CORUNA.

Aguas y Baños de Carballo

A 30 kilómetros de la Coruña

Automóviles y coches diarios a dicho punto.—Aguas sulfúricas sódicas, similares a las Aguas Buenas,

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALEN
Rápido, los lunes, miércoles y viernes, a las 12'30 de la tarde.
Correo de Madrid, a las 8'53 de la mañana.

Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.
Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a una de la tarde.
Valores declarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde.

SERVICIO DE AUTOMOVILES
DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA
«El Oriente y el Noroeste»
Salida de Ferrol, a las dos y media de la tarde.

DE LA CORUNA A CONCURION
Los Coruñés
Salida: a las 8 de la mañana.
Llegada: a las 4 de la tarde.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Instalada en el Camino Nuevo

Unico depósito para la venta por menor: Cantón Granda, 15

Venta directa de fabricante a consumidor

VIAJE DIRECTO a New-York por vapores de la RED STAR LINE (LA ESTRELLA ROJA)
Saldrá de LA CORUÑA el 12 de Agosto el magnífico vapor GOTELAND
PRECIO EN TERCERA CLASE ORDINARIA. Ptas. 565
EN CAMAROTES CERRADOS. 615

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique
Salidas del puerto de la Coruña para Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
El 30 de Agosto de 1920 saldrá de la Coruña el paquete correo SAMARA DE 10.000 TONELADAS

New-York And Cuba Mail Steamship Company (WARD LINE)
VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS DE GRAN PORTE Y MARCHA
Servicio acelerado de pasaje entre puertos de España, Isla de Cuba y México
Servicio de ida
El magnífico vapor de turbinas y a doble hélice, 17 nudos de marcha y 14.000 toneladas de desplazamiento, nombrado ORIZABA

Corcho, Hijos
Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3
TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirancix) etc. etc. para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques. Qabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.

Compañía del Pacífico
Vapores correo ingleses de dos y tres hélices
Próximas salidas de la Coruña
LINEA AMÉRICA DEL SUR
Vapor OROPESA. . . 14.000 toneladas, 18 Septiembre
Admite pasajeros de Primera (varias categorías), Segunda, Intermedia y Tercera para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, TALCAHUANO, VALPARAISO y otros puertos de CHILE y PERU hasta el CALLAO También carga para puertos del Pacífico.

Compagnie Generale Transatlantique
COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD
Próximas salidas para la Habana
Vapor ESPAGNE. 9 Agosto
FLANDE. 13 Septiembre
ESPAGNE. 25 Septiembre
PRECIOS EN CÁMARA PARA EL VAPOR «FLANDE»
HABANA
Primera (varias categorías). . . Ptas. de 1.350 a 3.600.

Vda. de H. Hervada
Casa fundada en 1865
LA CORUÑA
Ferretería, Quincalla, Clavazón, Cordería, Vidrio hueco y plano. Aceros forjados y fundidos, Cido Pax para sulfatar
Muebles de todas clases, Alfombras, etc.
Máquinas de molar. Aventadoras, Suifataadoras, Aridos, Azad, etc.
Piezas francesas para molinos buñeros de La Ferte y Dornogne de primera y exposición

Vapor ORTEGA. . . 30 Agosto
Admite pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase para la HABANA, COLON, BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLEND, IQUIQUE, VALPARAISO y otros puertos del Pacífico hasta CORONEL. También carga para dichos puertos.
Precio en 3.ª clase a la Habana - Ptas. 487,50
LINEA DEL PACIFICO (vía Panamá)
Vapor ORBITA. 2 Agosto
Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para COLON, BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLEND, IQUIQUE, VALPARAISO y otros puertos del Pacífico hasta CORONEL. También admite carga.
La entrada a bordo de estos buques queda terminantemente prohibida a todo persona ajena a su despacho.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
VAPORES CORREOS RÁPIDOS
Salidas del puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
D. MERRAES. 20 de Agosto 402,10 Ptas.
ANDES. 29 id. 417,10
Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de 5 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.
Estos barcos cuentan con instalaciones de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.
LINEA DE CUBA
Saldrá del puerto de la Coruña para la Habana el 2 de Agosto el vapor «ORBITA»
Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Precio en tercera, incluidos impuestos.—Pesetas 487,50. Se recomienda a los pasajeros que pidan con la mayor anticipación sus plazas, para que le sean reservadas oportunamente. Es imprescindible presentarse con cuatro días de antelación a la fecha de cada vapor.
Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

SUN FIRE OFFICE
Compañía inglesa de Seguros sobre incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870
LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO
Fondos al terminar el año 1916. L. 2.312.339
Primas cobradas en el mismo año L. 1.582.349
Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.
Agente
Nicandro Farina
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo
LA CORUÑA

CALLICIDA Piza
Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia, los callos y duracas. Es curativo; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Económico, una piqueta cubre todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestras gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real, 82 La Coruña.
Antonio Santiago Tain,
Avenida de Fernández Latorre, 36 primer Agencia de Negocios.—Compra venta de fincas rústicas y urbanas. Dinero a préstamo, sobre buena hipoteca con interés módico. Declaraciones de herederos y constitución de Consejo de familia así como nombramiento de defensor para menores. Reclamaciones de certificaciones del Registro de los últimos voluntades, de Hacienda, Diputación, Ayuntamiento y demás centros. Representación de Ayuntamientos, apoderamientos de Clases pasivas y demás asuntos litigiosos.
En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

White Star Line
Dominion Line
American Line
(PHILADELPHIA SERVICE)
COMPANIAS DE VAPORES CORREOS
Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas.
Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril.
Para más informes dirigirse a
Sebrinos de José Pastor, Agentes

COMPANIA DE VAPORES
Ibarra y Compañía
(S. EN C.)
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUÑA
Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA.
Los miércoles.—Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.
SERVICIO RAPIDO QUINJENAL
Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.
Admiten pasajeros de cámara y tercera.
Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña